

家国情怀 报效桑梓(7)

精检装备裂纹、保障安全服役，“85后”青年教师张留洋——

为机械设备“把脉问诊”

本报记者 孙亚慧

在西安交通大学机械工程学院，学生们若想找张留洋请教问题，有一份共同的默契——去实验室准没错，张留洋如果不在实验室，就一定在去实验室的路上。回国进入西安交通大学任教4年来，做研究、带学生几乎成了他生活的全部。

障，在国外是很难获得的，这给我们免去了许多后顾之忧，大展身手的舞台就在眼前。”张留洋感慨地说。

他最终选择了落户千年古都西安。许多留学生都在寻找一个契机，将个人发展融入祖国建设之中。张留洋说，站在秦岭脚下，心中那股要报效祖国的劲儿愈发强烈。他觉得自己很幸运，迎来了这样的机会。拥有大型实验设备的国家级实验室、国内外优秀学者、经费支持、研究生招录给青年教师政策倾斜……西安交通大学让张留洋找到了适合自己发展的科研平台。



张留洋正在进行铝板裂纹检测实验。

“探寻它的来龙去脉”

张留洋团队聚焦于太赫兹检测技术，实现在机械部件内部损伤的高精度检测与特征提取。相较于超声、涡流等其他无损检测技术，太赫兹的优势在于波长往往大于尘埃等微小结构，不存在阴影效应，检测能力更强。但是，检测装置传感器探头不仅价格高昂，而且非常笨重，这一直是太赫兹设备研发过程中的痛点。张留洋坦言，受限于目前相关设备的价格，想要推广利用这一技术并不容易，团队正在进行下一阶段的技术攻关，希望能在便携化和降低成本方面取得突破。

2019年4月，西安交通大学高端装备研究院正式入驻中国西部科技创新港，张留洋有了一份新任务——高端装备研究院国际机械中心副主任。为此，他要承担国际机械中心科研和研究生管理等方面的工作。为让科研人员能够心无旁骛地从事前沿科学研究，张留洋所在的国际机械中心拥有完善的配套设施和服务，在管理模式上与世界接轨，同时，在科研方面非常注重学科交叉。

作为教育部和陕西省人民政府共建的国家级项目，西部科技创新港是陕西省和西安交通大学落实“一带一路”倡议、创新驱动战略及西部大开发的重要平台，由科研、教育、转化和综合服务配套板块组成。5000亩创新热土，是西安交通大学的新作为和新

起点。

入驻创新港，开启了张留洋及其团队科研路上的新征程。他们的目标是建立一套可供不同材质和不同损伤状态的“损伤分析诊断模型和检测技术”。“目前大部分同类研究是立足于材料已有损伤状态的检测和发展预测，我们的基础理论模型研究想要向前追溯——现有的损伤如何发生？又如何演化至现有程度？探寻它的来龙去脉。”张留洋说。

“我们早就习惯了‘冷板凳’”

除了实验室，张留洋最喜欢的地方是课堂，他喜欢讲课。

在国外读书的时候，张留洋与导师的交流非常频繁，一旦学术上碰到了问题，他会第一时间冲到办公室，“不必提前打招呼，工作时间导师一定会在。有学生请教时，他会放下一切其他工作，先解答学生疑问。”这样的师生关系不仅让学生时代的张留洋获益良多，也让他自己在成为一名高校教师后，将带好学生视为重中之重的工作。

除了带研究生做实验，张留洋还面向留学生和研一学生开设“工程有限元与数值计算”和英语小班课程全英文教学，加强学生的英语和机械专业水平，推动学院与国际化教学模式接轨。

兼顾教学与科研，还要承担一些事务性工作，张留洋基本全年无休，班车或地铁通勤路上他也在看论文。“只有盯紧前沿基础理论研究，才能有底气涉足更多具体技术应用领域。我们做基础研究的，早就习惯了‘冷板凳’。耐不住寂寞就不做了科研。”张留洋说道。

置身于交大西迁博物馆陈列厅，张留洋总能感受到一种“急国家之所急，忧国家之所忧”的热血与坚定。他会不时想起自己第一次走进这里的情景——讲解员介绍着交通大学西迁的故事，在上海的交大师生毅然放弃优越的生活，排除万难来到祖国西部，扎根西部，建设西部。“西迁精神”是艰苦创业的奋斗精神，是敬业无私的奉献精神，张留洋被这段校史深深震撼和感动。

而今，作为科研路上的“新西迁人”，重任在肩，张留洋不敢有丝毫松懈。“西迁精神跨越时空，激励着我们青年科研工作者不畏困难、不断探索。我们勇于承担国家重点项目的研究项目，用实际行动去谱写一个又一个新时代的西迁故事。”

据新华社电（记者姜辰蓉）暴雨骤至，倾盆雨水在地面迅速汇聚，向下水井口奔去。但随着降雨持续，排水系统超载，大量地面积水产生，严重时车辆也被内涝的“海洋”围困……当通过网络看到这样的场景，身在海外的侯精明感受到责任的召唤。

“我曾在德国、英国留学，并从事与水相关的研究。看到国内不少城市遇到雨季内涝的问题，我就决定回国。能用所学的知识帮助祖国解决实际困难，一直是我的愿望。”侯精明确说。

当侯精明还是一名大学生时，一位老教授曾对他和同学们说：“你们中将来有人可能会选择出国留学，希望你们在完成学业后能回来报效祖国。”十多年来，侯精明在海外相继攻读硕士、博士，还完成了博士后相关研究，但他仍时时牢记恩师的话。2016年，他回到祖国，其后入选国家青年特聘专家。

多年来，中国的城市化率以每年约2%的速度增长，高速发展中，问题也随之显现，城市内涝就是其中之一。“城市发展中，最先考虑的是人的问题，自然因素往往会被忽略，很多国家都有相同的发展历程。”侯精明确说，“强降雨导致的城市内涝，不仅会造成交通瘫痪、财产损失，甚至有人因此失去生命。”

近年来，由于全球气候变化，强降雨等极端天气频发。每当暴雨来临，别人避之不及，侯精明带领的西安理工大学研究团队成员却争相往外跑。他们要到各个易涝点去实地观测，收集资料，建立涝情数据库。

他们发现了许多导致城市内涝的因素：在一些城市化进程较快的地区，硬化面积占比大，不仅会减少下渗水量、增加地表径流，还导致汇流速度更快，极易在地势低洼路段和下水道形成内涝积水；部分管网排水能力不足，汇入雨水下排不及，有的地段被雨水冲刷的树叶、生活垃圾等堵塞了雨水口；不少城市片区排水管网系统雨污合流，污水中的垃圾容易堵塞管道，加上维护不及时，导致管网淤积……

“不同城市自然因素、建设情况等不尽相同，要根治内涝，让城市在强降雨来临时不再‘看海’，需要找准每个城市的‘病因’，对症下药。”侯精明确说。他带领的研究团队和国内多个地方的政府部门开展合作，为城市细查“把脉”、精准“开方”。看到提出的方案从电脑模型变成实际场景，一处处内涝点被解决，城市的痼疾得到缓解，侯精明感到欣慰。

作为陕西省水模拟及灾害管理创新团队负责人，侯精明理想中的“健康”城市是“海绵城市”。这种城市能像海绵一样，在适应环境变化和应对雨水带来的自然灾害等方面具有良好的弹性，也被称为“水弹性城市”。“‘海绵城市’应具备渗、滞、蓄、净、用、排六大功能，雨水有足够的空间，不会无处可去，小雨不积水，大雨不内涝。”他说。

近年来，国内已有部分地区正在进行“海绵城市”的试点建设，侯精明和他的团队也参与其中。他们在深入研究和实践中发现，迄今，各地“海绵城市”建设主要依托灰绿工程设施开展，但对灰绿设施如何优化布局、源头到末端调控设施如何有效融合的问题研究不足；工程实施主要在市区，但对与之息息相关的城郊、流域等关注不够。

他们希望能在目前的基础上更进一步，建立灰绿协同、统筹城乡、因地制宜的“大海绵城市”理念。在这个理念下，城市与流域、天空与地面、供水与排水都能交叉融合，真正从根本上解决城市水资源问题。

在研究之余，侯精明还和团队成员一起利用虚拟现实技术，开发出强降雨环境下的逃生游戏，并建立区域大数据平台，为域内居民提供极端天气预警、内涝规避提醒等服务。对此，侯精明确说：“‘海绵城市’建设不是一朝一夕能达到的，也不是一个人、一个团队能完成的，它需要更多人的了解和参与。我们也很愿意承担科普、服务的责任，减少内涝对人们生活造成的影响。也希望能有更多人关注这一问题，和我们一起为建设美好城市而努力！”

1月12日，侯精明（后左二）在西安理工大学与研究生一起观看VR城市内涝模拟演示。
新华社记者 刘 潇 摄

『城市水利』学者侯精明：

让城市在雨天不再『看海』

“大展身手的舞台就在眼前”

张留洋研究攻关的领域是机械部件损伤分析与检测评估，精检装备裂纹，从而保障其安全运营，比如，飞机发动机叶片就是其中之一。而要准确分析并检测出飞机发动机叶片内部的损伤，对于国内外相关研究来说都是技术的重点难点，前路漫漫，荆棘丛生。

怎么办？他带领团队开始逐步拓展研究方向。“从对损伤的分析延展到对损伤的检测及其发展演进、使用寿命预测。与此同时，我们也在研发小型、轻量、价格更亲民的检测设备。”据张留洋介绍，如今，先进传感器领域也成为团队的关注重点，结合人工智能、大数据等新技术，他们的研究方向打开了新思路。

2017年，30岁的张留洋在美国佐治亚大学工程学院获得博士学位，此前，他曾于法国巴黎第十一大学完成了硕士阶段的学习。

结束了8年的留学生涯，面对毕业时知名美国公司的工作邀请，张留洋没有太多犹豫便决定回国，继续从事机械部件损伤的相关研究，寻找将自己多年来的理论研究加以应用和拓宽的机会。

“妻子非常支持我回国。国内的人才引进政策和给予青年科研人员的一系列支持保



除了带研究生做实验，张留洋（左六）还面向留学生开设了“工程有限元与数值计算”课程。

创业资讯

粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地开园

新华社广州电（记者吕诚成、洪泽华）粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地日前正式开园，旨在为港澳青年、大学生、留学回国人员等提供全周期创业孵化育成服务，打造集交流、培育、实训、孵化、展示、对接等功能于一体的示范性平台。

园区由广东省人力资源和社会保障厅和广州市天河区人民政府合作共建，建筑面积达6.65万平方米，总投资超7亿元。经评审，首批51个项目落户园区，涵盖人工智能、新一代信息技术、节能环保、高端装备制造、新材料、生物医药与健康、新能源等前沿科学行业领域。目前已入驻近40家，包括6个港澳团队和9个港澳初创企业。

孵化基地内设路演大厅、会议中心、书吧等公共设施，一站式综合服务大厅可为创业者

们提供24小时“不打烊”的营商服务，“产品试验试制区”内有产品设计、仿真、柔性产线、增材制造、3D打印、激光技术、精密测量等相关软硬件设备，可为创业团队及企业提供先进制造、高端软件、文化创意等领域的产品样品创新试制服务。

“我们制作可动人偶需要大量使用3D打印设备，产品试验试制区很有吸引力。”威酷模玩（香港）有限公司董事长兼总经理刘秋月说，“设计人才和品牌营销集中在中国香港，要打开市场必须在大湾区内整合资源。”

目前，第二批入驻项目招募筹备工作已经启动，共收到69个申报项目，港澳青年创新创业项目招募目标比例有望提升至70%以上，目前正在加紧组织审核。

园区的运营单位之一、广州力华投资有

限公司董事长陈粤认为，创新创业孵化基地的成立能够有效整合各地优势资源，将发挥龙头作用，带动大湾区内12家创新创业孵化器形成合力。

随着大湾区建设加速推进，越来越多港澳人士到广州天河区工作和生活，天河区也不断营造适合港澳青年创新创业的公共服务和人文环境，各项就业创业政策服务对象范围已扩大到来穗创业的港澳青年。截至3月初，在广州天河区办理了有效就业登记的港澳青年就业人数已达1085人。

本次入驻园区的香港国际青年创客联盟负责人李为旭认为，园区对人才有强吸引力，为港澳青年创业提供了便利政策。下一步，创客联盟将带动香港青年创客来穗交流合作，以园区为起点向其他地方扩展，找到广阔的发展天地。

“湖南省留学人员创业启动支持计划项目选拔大赛”拉开帷幕

本报电（记者 孙亚慧）日前，第八届海归论坛“湖南省留学人员创业启动支持计划项目选拔大赛”在长沙正式启动。本届论坛首次将项目路演升级为项目大赛，对留学人员初创的优秀企业进行资助及推介，为广大海归创新创业者搭平台、建生态、筑体系。

项目大赛从3月27日持续到9月13日，分为初赛、复赛、决赛3个阶段。初赛将在线上举行，共设置50个晋级名额；复赛将在线下举行，共设置20个晋级名额；决赛在9月以线下路演形式举行。与此同时，本次项目大赛提供配套创业活动，针对

进入半决赛的项目，组委会将免费进行各种形式的宣传推广，获奖项目还可获得湖南省11个留创园入驻优惠政策扶持及多重平台推介。

据介绍，自2014年第一届成功举办以来，海归论坛共邀请了700多名来自全球的行业专家及优秀人才、海外侨团代表以及1000多名省内外海归代表参加活动，促成42名海归博士与湖南高校、企业签订入职协议，107名海归博士签署意向协议。其中项目路演作为历届海归论坛的重要组成部分，共成功引进26个海归创业项目落地湖南，收获投资金额2.1亿元。